

義消楷模—張碧溫

文/鍾老

中華義消分隊顧問團副團長張碧溫，在救災救護現場表現優異，參加全國「鳳凰獎」甄選，榮獲96年全國義消楷模。

張碧溫，現年54歲，樹人醫校畢業後，即幫助父親四處載運瓦斯；服完兵役有感於家中瓦斯行需要照料，決定放棄所學，接下了父親的棒子；90年7月間，加入了中華義消分隊顧問團，目前擔任副團長。



行政院長張俊雄頒發義消楷模獎座 (內政部消防署提供)

鳳凰志工—黃聖師

文/鍾老

高雄市鳳凰志工隊員黃聖師，平均每週協勤二十多個小時，榮獲內政部消防署評選為96年度全國消防機關救災英雄。

現年38歲的黃聖師，目前在苓雅區衛生所擔任書記，公務之餘常參與慈濟等行善的工作，93年間，他報名參加了高雄醫學院急診部緊急救援員的訓練，取得了初級救援員證照，同年，獲悉高雄市鳳凰志工隊欠缺人手，即主動報名入隊，他說，當時他的家人十分反對，但痛失丈夫的堂嫂反而排除眾議，暗中鼓勵他，還自購救護背心交給他。

黃聖師每天下班後，總到消防分隊協勤，經常因時間太晚而睡在隊部，準備天亮後上班，但常是一整夜無法睡的安穩，不僅有時被救護車的警鳴聲驚醒，必須迅速地投入救護工作，有時看到血淋淋的一幕以及傷患痛苦的哀嚎聲，都會深刻的留在腦海裡無法入眠，從中，他也真正瞭解到消防人員的辛苦。

因為熱愛消防工作，黃聖師95年結婚時，還特地借來一套消防制服，擺著新娘拍攝婚紗照。不到兩年的時間，黃聖師志願服務工作就滿了一千個小時，還獲時任市長葉菊蘭頒發銀質徽章，也常奉派至各國中、國小以及新移民健康照護中心，指導老師們心肺復甦術等急救教學。



內政部長李逸洋頒發救災英雄獎座 (內政部消防署提供)

特優婦宣—鄭秋蓉

文/鄭秋蓉

「我是高雄市政府消防局婦女防火宣導大隊的志工」，這句話總讓我充滿自信與勇氣，還記得91年4月的一個因緣際會加入這個團隊，直到96年，承蒙長官照顧、姊妹相挺，接任分隊長職務，承擔更多的責任與義務，為社會盡一己之力，讓我倍感榮耀。

剛加入成為婦宣隊新鮮人時，總有許多無法出勤的「正當」理由，比方說接送小孩補習、鄰居娶媳婦、家裡大掃除、老公出差…等。當我勉強拖著疲累的身軀，穿上婦宣隊制服跟著姊妹先進們出勤，看著她們充滿自信、認真誠懇的神情向民眾宣導各項防災知識，對照自己的學藝不精與態度消極，羞愧不已，於是，下定決心努力學習不再逃避，沒有任何藉口，即便這是份不支薪的工作。

發現快樂在哪裡？快樂就在自己的一念之間，當我努力充實防災知識，把握每次宣導機會，經過一次次的磨練，直到能獨當一面教導民眾防災基本觀念，只要民眾願意停下脚步聆聽，即使聲音沙啞，身體疲憊，我也樂此不疲。

瑞隆婦宣分隊於90年成立至今已有7個年頭，這幾年，姊妹們各自發揮所長，努力打拼，不管是業務、體能及才藝競賽…等，均繳出一張張亮麗的成績單，包括92年高雄市消防局防火防災話劇比賽及93年高雄市消防局啦啦隊比賽皆榮獲第一、95年消防署全國婦宣分隊業務評比得到優等、94年及96年更獲得全國特優的殊榮。

由於96年獲評為全國特優分隊的緣故，96年10月24日應邀參加民視「美鳳有約」節目錄影，與民視一姐陳美鳳邊作菜、邊透過無線電視頻道向全國民眾放送油鍋滅火技巧與家庭逃生計畫的重要性，此時的我，有著明星般的燭耀與榮耀，這都要歸功於這些年來姊妹間良善的互動與無悔的付出，而豐富了我的人生閱歷，在此，不禁要豎起大拇指，大聲說一聲，「姊妹們，有你真好！」

天下第一味の七彩鳳凰

(總舖師：鄭秋蓉)

七彩鳳凰可是咱們特優婦宣分隊長鄭秋蓉上「美鳳有約」的手路菜，雖然只是道家常菜，它酸酸甜甜的滋味，可是讓吃過的饕客齒頰留香，回味無窮，就連吃遍各地美食的美鳳姐都讚不絕口呢！

材料 去骨雞腿肉2支、蒜5顆、辣椒3條、薑3支、薑1塊、紅、黃椒各1個

調味料 鹽、雞粉、水少許、醋100 c.c.、梅子2顆(乾話梅亦可)、梅粉3小匙

做法

- 去骨雞腿肉洗淨切小塊。
- 薑、蒜、辣椒切末、薑切段。
- 紅、黃椒洗淨切小塊，拌入梅子、梅粉。
- 油熱鍋，將薑、蒜、辣椒末一起爆香。
- 雞腿肉放入鍋內拌炒，加入醋及少許的水，以中火燜煮約10分鐘。
- 待雞腿肉熟透再放入雞粉、鹽拌炒均勻即可盛盤。
- 剩餘湯汁放入薑段，熄火將薑及湯汁淋於肉上，撒上甜椒裝飾。



徵稿啟示

一、本刊以報導消防活動、防（救）災知識與消防政策宣導為主，於每年3、6、9、12月出刊，園地公開，歡迎踴躍投稿。

二、投稿請以散文、詩歌、圖畫、漫畫…等方式呈現，文長以1000字內為原則，最長不超過2000字，稿件一經刊登著作權為本刊所有並致送稿酬（每千字870元、圖片400元），文責由作者自負。

三、本刊對來稿有潤飾編輯權，請自留底稿，恕不退件，如以筆名刊載請註明；投稿請附通訊地址、電話、傳真及電子郵件信箱等聯絡資料，郵寄高雄市新興區中正三路25號8樓消防季刊編委會收（電子郵件請寄a570000@kcg.gov.tw）

2009世運在高雄



平安・幸福作伙行

(市長序)

平安就是福，追求幸福是人類亘古以來不變的目標，雖然消防工作少有剪綵、缺乏掌聲，卻是以保衛平安的生活環境為職志，這些年來消防局的表現更是有目共睹，火災發生數逐年下降，救護品質日益精進，各項為民服務工作深受市民肯定，而消防工作推展更是日益順遂。

在全體市民引頸企盼下，打通大高雄都會區交通任督二脈的捷運系統即將通車營運，由於地下隧道佔整體捷運路線達75%，對消防救災工作而言，將是一大挑戰，不過相信在打火兄弟的共同努力下，已經做好了最完善的規劃與整備，就如同平常救災勤務一樣不負所託、使命必達。

很高興本刊在消防局的12歲生日誕生了，期待本刊的發行可以讓市民朋友更瞭解消防預防工作的精髓，更加瞭解災害預防的重要，以期造福於無形、消禍於未然，攜手打造平安的零災害城市，營造幸福的生活環境，更誠摯的期盼，市府團隊與市民朋友一同發揮「愛」家鄉的情懷，作伙向平安、幸福的前方行去！



市長 陳菊

市民參與 幸福高雄

消防風華 使命必達

感念於消防人員無私奉獻、出生入死，陳市長特別在97年1月16日親自出席在市府大禮堂舉辦的「高雄市97年績優消防志工及救災團體表揚大會」活動，頒獎表揚96位消防局績優人員、績優消防志工及民間救災團體。高雄市政府消防局自85年3月9日成立以來，在全體同仁、義消總隊及各民間救難團體

12年來共同努力下，創造許多輝煌歷史；僅以96年為例，本市火災發生數114件，已連續9年創下歷史新低紀錄，專業表現更是深獲各界肯定，小隊長林忠建榮獲全國「公務人員傑出貢獻獎」、分隊長王伯仁、隊員邱文財、義消顧問張碧溫等人獲選內政部消防署「消防楷模」及「義消楷模」，榮頒消防工作最高榮譽「鳳凰獎」、瑞隆婦宣分隊又再度獲評為全國特優分隊…等輝煌表現不勝枚舉，這些光彩的風華成就，正是實踐「專業服務」、「不負所託」、「使命必達」的消防工作信念最佳寫照！



希望・慈悲・大愛 共創幸福城市

(局長序)

消防界總傳頌著這樣一個對聯「給人希望是天使、救人苦難是菩薩」，消防人員日常執行的防災宣導工作，總是不厭其煩的向市民朋友反覆倒帶居家防火知識、滅火器使用、緊急救援技術…等防救災知識，圖的是與市民朋友攜手許一個零災害的希望願景；而救災工作火裡來、水裡去，災害現場往往是受災民眾拼命往最安全的地方跑，消防人員卻是帶著裝備奮力的往最危險的地方衝，二種截然不同的畫面，體現的是消防工作救人苦難的職志。

不管是西洋所稱的「天使」，還是東方所謂的「菩薩」，消防人員堅信拔苦與樂的生命價值，在災害現場帶來平安的「希望」，以「慈悲」的胸懷撫慰傷痛的心靈，用「大愛」奉獻專業技能，不論是迎接新生命的驚奇喜悅、災害現場的生離死別、抑或是貼心的為民服務工作，消防人員總是堅守崗位，默默與市民朋友一同走過大千世界的苦樂悲歡。

本刊的發行期待能搭起與民眾分享防（救）災知識的資訊平台，除了日益精進消防人員的專業服務外，也能藉此提升市民防災意識與知能，互相成長、彼此砥礪，攜手共創沒有傷痛

、只有歡樂的偉大幸福城市。

局長 陳虹龍

局防消安

高



小叮嚀

清明節掃墓期間，高雄市政府消防局將於各主要墓地入口（鼎金、孔宅、旗津、右昌）派遣消防人員分送水袋、小水桶並配置消防水箱車提供水源，提醒市民朋友別忘了提一袋（桶）水上山掃墓，既可洗手、熄滅紙錢餘燼、更可以清洗墓園；另外出門前記得攜帶可裝水之容器如水桶、寶特瓶、塑膠袋…等方便裝水，共同維護美好的山林，平安過清明！

請遵行四不二記得・清明掃墓火不上森

清明節市民朋友懷著思念的心情祭祖掃墓，如因燃燒冥紙、燃放鞭炮不慎，而引發山林火災，甚至波及周圍房舍，得不償失；另因隨意丟棄垃圾，造成環境污染，更是美中不足；請配合遵行以下「四不二記得」注意事項，讓清明掃墓火不上森：



(圖片來源：內政部消防署)

合格標示記得牢 身家性命有得保

文/黃仲憲

「滅火器」、「緊急照明燈」、「出口標示燈」、「避難方向指示燈」、「消防水帶用快速接頭」等5項原經濟部公告為應施檢驗品目之消防安全設備，自97年1月1日起移由內政部辦理認可（如圖1）；無論是經濟部公告應施檢驗品目或是內政部應實施認可品目，凡是通過檢驗或個別認可者，均會發給合格標示，並於

商品本體上標示合格標示，以利民眾辨識選購。

市民朋友在購買「滅火器」、「緊急照明燈」、「出口標示燈」、「避難方向指示燈」、「消防水帶用快速接頭」等消防安全設備時，如果是97年以前出廠的商品，記得檢查是否貼有內政部個別認可合格標示（如圖1），以免買到未經檢驗合格的產品，確保消防安全設備品質，增進使用安全。

97年1月1日



市民參與 幸福高雄

圖1

防災教室

Q&A

Q 火場逃生時，用濕毛巾掩住口鼻，毛巾弄濕了，要不要擰乾呢？



這是一定要的！

毛巾若太濕，呼吸容易喘到，會很不舒服，記得要擰乾水分，保持微濕狀態即可。

(圖片來源：內政部消防署)

Q

沒有水可以弄濕毛巾時，要不要灑泡尿或吐口水弄濕毛巾呢？



A 當然不需要！

1. 胃上腺素狂飆的非常時刻，想尿可能也尿不出來！
2. 跑都來不及了，哪有多餘的時間灑尿，況且尿很臭！
3. 需要收集很多人的口水才能把毛巾弄濕！而且細菌很多ㄟ。
4. 實際乾毛巾和濕毛巾的效果是差不多的。

捷運系統安 全設施簡介

文/陳明桐

大高雄捷運系統在市府團隊與高雄捷運公司全體人員的努力下預定於97年3月通車，全新的大眾運輸系統，一定可以改變大高雄地區的交通面貌，有效抒解道路交通壓力，同時達到減碳的環保目標，而為了廣大旅客的安全，捷運系統更配置許多安全設施，以下僅就消防安全的面向，介紹部分安全設施，期望市民朋友享受舒適便捷的捷運設施時，也能平安到達目的地：

供電軌警示標示 位 置：供電軌護蓋上方。 注意事項：軌道旁之供電軌設有750V直流高壓電，誤觸有電擊之危險。	避難空間 位 置：月台邊緣下方。 使用時機：不慎跌入月台軌道時緊急避難用，以側身方式躲入。	列車緊急對講機 位 置：每節車廂車門旁之對角均設有1具。 使用方法：緊急事故時按下紅色按鈕按到底再放開，三秒鐘後即可靠近對講機與駕駛通話。	車廂內滅火器 位 置：每節車廂前後分別設有2具手提滅火器。 使用時機：車廂發生火警狀況時，立即取用滅火器滅火並通知駕駛。
避難方向指示與出口標示燈 位 置：車站大廳及月台層均設有避難方向指示燈及出口標示燈，緊急時依避難指示方向及站務人員引導進行避難疏散。	列車逃生把手(如紅圈處) 位 置：每節車廂車門旁上方有一具。 使用方法：緊急狀況時，拉下靠中央走道側之把手，系統會自動斷電，15秒後，即可以手拉開車門。 注意事項： <ol style="list-style-type: none"> 若有緊急狀況時，先使用車門旁緊急對講機與行控中心聯繫，能得到最快之處理與服務，以節省處理時間。 非緊急時請勿使用。 	列車緊急逃生門 位 置：電聯列車第一節車廂駕駛室前端及最後一節車廂後方。 使用時機：緊急事故發生時依列車駕駛指示，由列車前後方之緊急逃生門離開車廂，沿著軌道行進至車站月台疏散。	車站大廳、月台消防設備 位 置：於大廳、月台層均設有滅火器及消防栓。 使用時機：發生火警狀況時可取用消防設備滅火或立刻通知站務人員處理。